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Drehstromgenerator, Benennungen der einzelnen Komponenten fir eine mathematische Berechnung
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Bauteilliste mit Benennungen der Komponenten
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Leitungsanfang der Spule U

Leitungsanfang der Spule V

Leitungsanfang der Spule W

Nullleiter (Leitungsende der Spulen U, V, W)
Strangspannung der Spule U
Strangspannung der Spule V
Strangspannung der Spule W
Gesamtstromstarke

Stromstéarke Strang

Leiterspannung (Aul3enleiterspannung)
Spannungswerte zwischen L1-L2, L1-L3, L2-L3
Sternpunkt

Vielleicht das Wichtigste vorweg, bei der Berechnung der einzelnen Grol3en ist die grundsatzliche Kenntnis der Stréme und Spannungen des
Drehstromes entscheidend wichtig. Hierbei spricht man von einer Verkettung der Spannung und der Strome.
Drehstrom in Sternschaltung: Hierbei ist von einem Verkettungsfaktor der Spannung auszugehen,

dieser Verkettungsfaktor ist die GroR3e

~\/3, Wurzel aus 3. Die Gesamtstromstéarke (l) ist gleich der Stromstérke, die im Strang (lsy) flieRt.

Schaut man sich die Verschaltung an, stellt man fest, dass durch die Zugrundelegung der Leiterspannung (U), zum Beispiel L1-L2, immer zwei

Spulen in Reihe zueinander liegen. Da die Stromstarke bei einer Reihenschaltung Uberall gleich grof3 ist, kommt diese Gesetzmaligkeit auch

hierbei zur Abwendung.
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Um nun die Leiterspannung zu berechnen, muss man den Verkettungsfaktor 'V 3 mit beriicksichtigen.
U =Us V3
Die Gleichung nach Us, umgestellt lautet demnach:

- _u
UStr \/3
Zur Aufgabenstellung:
geg = Leiterspannung U = 14,2V
Leiterstrom I =90A
ges = Die Leistung des Generators bei Ausfall eines Stranges (Unterbrechung in einer der drei Wicklungen)
Wieviel Leistungsverlust in Prozent ergibt sich bei dem Defekt?
Es muss zuerst die Gesamtleistung (Pges = U -1 - ¥3) berechnet werden, diese Gesamtleistung wird dann durch 3 dividiert,
so bekommt man die Leistung eines Stranges. Da die Aufgabenstellung von einem Defekt eines Stranges ausgeht, wird die Gesamtleistung durch
3 dividiert, so kommt die Leistung eines Stranges heraus, multipliziert mit 2, ist das Ergebnis der Leistung mit 2 Stréangen.

Pges = U-l1-+3

Pges = 14,290 -3 =[V-A-11=W
Pges = 221356 W

Psy = I:)ges : 3

Psy = 2213,56:3 = [W:1]=W
Psy = 737.85W

Postr = Psy -2

P,sy = 737,85 -2 =[W-11=W
Posy = 14757 W

Pges = 100%

Postr = X%

X% = Pasy- 100 : Pges

X% = 1475,7-100:2213,56 =[W - -%:W]=%
X% = 66,66%
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Leistungsverlust Pyer = Pges% - X%

Pver = 100 - 66,66 = [% - %] =%
Pver = 33.34%
Ergebnisse:

Die Leistung des Generators bei Ausfall eines Stranges = 1475,7 W
Der Leistungsverlust betragt = 33,34 %

Guten Erfolg bei der Nacharbeitung der Aufgabenstellungen, wiinscht der Autor

Horst Weinkauf
Staatlich geprufter Techniker fir Kraftfahrzeugtechnik
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